未成年人思想道德建设

听,花开的声音

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 罗思媛

"陈丽丽(化名)姐姐,我 穿过裙子。 是大祥区三八亭小学的任珉 萱,我来看你了。"3月5日, 北塔区茶元头街道办事处沐 三村陈丽丽的家门口,上午 的太阳正好洒在门坎上。阳 光下,任珉萱那张可爱的脸, 格外生动,身上的红色志愿 服,很是耀眼。

拉住了任珉萱的手,两个素不 相识的小孩,俨然神交已久的 老朋友。两个小朋友在阳光 下,愉快地交谈着,稚气未脱 的脸上,都写满了真情。

随后,任珉萱从妈妈车 子后备箱里,拿出自己用零 花钱买来的礼物:洋娃娃、画 笔以及课外书等等。任珉萱 说:"这个洋娃娃送给你,她 陪着你,你就不会孤单了;这 个画笔送给你,你可以画五 彩缤纷的世界……"接过东 西,陈丽丽的脸上露出了灿 烂的笑容。

这时,陈丽丽的妈妈说 起了女儿恶梦般的遭遇: 2021年7月10日,家里人在 包蛋饺子时,一不小心着火, 火苗瞬间窜到了陈丽丽身 上,造成她全身大面积烧伤, 几经治疗后,陈丽丽目前烧 伤部分还没恢复好,伤口每 天发痒,而且不能自由下 蹲。那一年,陈丽丽才7 岁。从那以后,她就再也没

听完陈丽丽的遭遇,任 珉萱一下不知怎么安慰她。 片刻之后,她拉着陈丽丽的 手,说:"姐姐,我们进屋一起 画画吧。"陈丽丽带着任珉萱 来到屋里,两人开始画画。 画什么呢?任珉萱想了想。 她画了一条河,河对岸有鲜 "谢谢你。"陈丽丽一下子 红的太阳,有开得很艳丽的 鲜花,还有正在欢快玩耍的 小朋友。另一侧的陈丽丽,

也画了几个无忧无虑的孩 子。两人画完后,默契地相着。活动结束后,陈丽丽会 视一笑。忽然,陈丽丽说: 心地笑了。 "我把我的画送给你,你把你 的画送给我吧。"任珉萱毫不 抓住任珉萱的手,依依不 犹豫地答应了。

画完画,任珉萱和陈丽 丽从屋里走了出来。屋外, 阳光正好。她们和另外两个 小朋友又玩起了老鹰捉小鸡 的游戏,考虑到陈丽丽只能 慢跑,任珉萱和另外两个小 朋友把陈丽丽当做小鸡保护

临别时,陈丽丽紧紧地 舍。任珉萱把自己一部分零 花钱塞给陈丽丽,陈丽丽不 肯要,任珉萱说:"拿着吧,希 望你每天都有春天般灿烂的 笑容。我们一起学习,一起 长大!"陈丽丽点点头,阳光 下的笑容,花儿一样灿烂。



听,花开的声音:陈丽丽(化名)和任珉萱正在交换绘画作品。

文明始于心 洁净践于行

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 通 动助力创文工作。 讯员 邓佩) 2月24日下午,市第十一

校园灌木丛中荆棘丛生,清理难度 中学组织开展"牢记担当使命,建设文明 很大。该校党员教师们不怕脏、不怕 邵阳"主题党日活动,该校党员教师带头 伤,他们分工合作,穿梭于校园灌木丛 清洁校园灌木中的白色垃圾,以实际行 中,不放过任何一个角落,对白色垃圾

进行全面清理。

经过一个多小时的清扫,学校卫生死 角得到彻底清理,校园环境变得更加整 洁。党员教师们纷纷表示,要时刻发挥党 员的先锋模范作用,以主人翁的使命感和 责任感,为创建文明校园贡献一份力量。

文明健康・绿色环保

志愿青春别样"红"

-共青团武冈市委"红小帽"志愿服务项目活动纪实

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 夏建敏 费琦

3月3日,共青团武冈市委组织"红 小帽"志愿者来到该市水西门街道龙湖 世纪小区,开展生活垃圾分类暨学雷锋 雷锋故事。

共青团武冈市委"红小帽"志愿服务 项目是2019年成立的,4年来,"红小帽"直 属志愿服务队结合学雷锋日、禁毒日等各 类"主题日",深入校园、社区开展系列志愿 服务活动4000余场,服务群众达20万余人 次,服务时长超120万小时。"红小帽"志愿 服务项目先后获得全省学雷锋和志愿服务 "最佳志愿服务项目""省第五届'雷锋杯' 市掀起"学雷锋"志愿服务热潮。

凝聚思想,争做文明"主力军"

2月10日,武冈市首家青少年心理健 康辅导中心正式揭牌启用,这是共青团武 冈市委"红小帽"志愿服务项目在服务青 少年心理健康方面的有益探索,也是武冈 青少年心理健康教育的一大迈步。

近年来,共青团武冈市委成立"红小 帽"心理疏导小分队,搭建"红小帽"心理 援助平台,采取"线上+线下"相结合的方 式,带领"红小帽"心理辅导老师及心理 学研究中心团队名师进校园开展心理疏 导活动320余场。同时,心理疏导小分队

积极打造"闭闭心灵驿站"服务平台,以 学校空置教室或其他功能室为基点,配 备心理健康关爱器材,联合市心理学会、 志愿服务活动,以实际行动书写新时代 极墨心理成长中心等机构,为全市青少 年健康快乐成长营造良好环境。

此外,共青团武冈市委"红小帽"志愿 服务项目还成立青年志愿宣讲团,现已招 募讲师140余名,开展党的二十大精神主 题宣讲200余场;组织开展"传承红色基 因,培育时代新人""我当党史故事宣讲 员"等系列党史宣讲活动3560余次。同 时,该宣讲团还通过进校园、进乡村等方 式,结合真实法律案例,向广大群众宣传 青年志愿服务项目大赛金奖"等荣誉,在全 了国家安全、平安建设等相关法律内容, 耐心解答群众关心的劳动保障、婚姻家 庭、未成年保护等法律问题,切实提高群 众安全防范意识和依法维护权益意识。

和谐共建,绘就城市"新底色"

每逢节假日,走在武冈城区的主干道 上,一个个手拿铁锹、水桶、铁钳的"红小 帽"志愿者随处可见。他们干劲十足,分 组对主干道、人行道、绿化带进行清扫,并 对周边店铺前的广告进行清理,整个劳动 场面热火朝天。

"当志愿者已有3年,虽然都是些小 事,但能为城市发展献出自己的力量,我 觉得很满足。"志愿者刘桑说。在"红小 帽"这个大家庭中,像刘桑这样的青年志 愿者还有很多。

2022年以来,共青团武冈市委组织 "红小帽"志愿服务项目的志愿者常态化 开展交通文明劝导、卫生清扫等志愿服 务。今年来,共青团武冈市委共组织开 展"青·趣分类"青少年生活垃圾分类行 动等志愿服务活动110余场,以实际行动 助力文明城市创建。

服务为民,筑牢群众"幸福圈"

社区小社会,服务暖人心。近年来, 共青团武冈市委积极号召全市各界青年踊 跃加入"红小帽"社区网格化管理志愿服务 队伍,以居住地所在社区为阵地,协助配合 社区工作人员开展防溺水、信息采集、文明 劝导、禁毒与反电诈、安全防范和隐患排查 等志愿服务,实现为民服务"零距离"。

在共青团武冈市委的号召下,如今, 已有600余名"红小帽"志愿者陆续到所居 住社区报到、领取工作任务,并在社区工作 人员的带领下开展微网格管理工作。目前, 共青团武冈市委已在武冈主城区建立起4 个街道"红小帽"社区网格化管理体系,实 现16个社区志愿者微网格管理全覆盖。

志愿服务在邵阳

弘扬雷锋精神 助力文明交通

邵阳日报讯 (记者 进田 通讯员 龙阳清) 为大 力弘扬新时代雷锋精神,传播 文明交通志愿服务理念,3月4 日,大祥交警大队联合锦程驾 校,在汽车南站十字路口开展 "弘扬雷锋精神、助力文明交 通"志愿服务活动。

活动中,志愿者们分散在 各个交通路口,对行人横穿马 路、不走斑马线、闯红灯、电动 车驾驶人员不戴头盔、违规载 理念。

人、逆向行驶等不文 明交通违法行为进行 积极劝导。同时,志

规、交通安全小常识等,通过列 举典型事故案例,让大家了解 交通陋习的危害,呼吁大家珍 爱生命,遵纪守法,文明出行, 做文明交通的践行者。

愿者们为群众讲解交通法律法

此次志愿服务活动,充分 发挥文明交通志愿者的示范 作用,进一步增强了广大市民 安全出行意识及守法意识,强 化了驾校学员们的文明交通

志愿服务在邵阳

市科协广泛开展科普志愿服务活动

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 黄小丽) 3月4日, "文明邵阳,志愿同行"2023年 邵阳市学雷锋志愿服务暨"周 末志愿行"年度主题活动在城 南公园举行。市科协组织上百 名党员干部职工参加活动,并 现场接受授旗。

当天,市科协党员干部职 工前往城西社区开展"传承雷 锋精神,机关党员先行"学雷锋 志愿服务活动,随后,又到百春 园农贸市场举办"科普知识进 农贸市场"活动,同时,市科技 馆组织开展"小小科学家"科技 志愿服务活动。在城南公园活 动现场,市科协组织市中医药 学会、市心理学会和市风景园 林学会等,为市民发放科普读 物,接受科普咨询。

在城西社区,市 科协党员干部职工身

着红色马甲,帮助城西社区居 民清理生活垃圾,清除社区牛 皮癣广告,向过路居民群众大 力宣传垃圾分类的重要性和 必要性,劝导大家自觉进行垃 圾分类。在百春园农贸市场, 志愿者们为现场群众发放科 普手册、书籍与环保袋,并现 场为居民群众讲解食品安全、 健康养生、疾病预防等相关科 普知识。

下一步,市科协系统广大 党员干部将充分发挥模范带头 作用,大力弘扬传承雷锋精神, 凝聚科协志愿服务力量,坚持 从我做起、从现在做起、从小事 做起,推动志愿服务"处处可 为、时时可为、人人可为",为创 建全国文明城市贡献力量。

志愿服务在邵阳

创文明校园 做文明师生

邵阳日报讯 (记者 傅 "创文明校园,做文明师生"主 生。 题活动。

自觉告别各种不文明行为,要 师生共创文明校园。

求全体教师以身作 则,发挥模范带头作 用,带领学生,共创

畅珺 通讯员 石蓉芳) 为切 代表宣读了倡议书,号召大家 实提升学校师生文明素质,培 从身边小事做起,不闯红灯、 育校园文明新风尚,3月1日 不乱穿马路、不乱丢垃圾、不 上午,双清区志成学校开展 说脏话,做一名文明的小学

文明校园。活动中,少先队员

据悉,志成学校还将通过 活动倡导学校师生说文 主题班会、文明班级评选等活 明话、做文明事、做文明人, 动,进一步弘扬文明之风,引导

未成年人思想道德建设

西洋江镇

让乡村有"颜值"更有"气质"

通讯员 杨娟平)"建设宜居 宜业和美丽乡村,首先要解决 的是人居环境问题。环境好 了,群众的生活才会更加幸 福。"3月6日,隆回县西洋江镇 镇长焦前奖接受采访时如是 洁员评比、一次通报、一次整改 说。近年来,该镇统筹乡村基 础设施和公共服务布局,厚植 文明乡风,各村逐渐开启了"颜 值"提升、"气质"上扬模式,居 出了汗,慢慢也改了习惯。 民和谐相处,乡村整洁美丽。

该镇健全体制,打造干净 整齐有序院落。近年来,西洋 江镇落实镇领导班子成员包村 联户、驻村干部和村干部经常 入户走访制度,采用院落恳谈 会、村民代表会等方式,积极实 合不拢嘴。

施"村民事、村民议、 村民定、村民理",激 发村民共建和美乡村

邵阳日报讯 (记者 唐颖 的内生动力,切实让该镇规章 制度走出纸面、走进群众心里。

今年,该镇继续创新工作 方式方法,加大人力物力投入 力度,每月组织一次全民大清 扫、一次农户卫生评比、一次保 "回头看"、一次集中宣传表 彰。这样一来,清洁户得了奖, 脸上有了光,不清洁户红了脸、

如今,该镇一栋栋农家小 楼错落有致,家家户户庭院里 点缀着各色花卉绿植。"家园越 来越美丽,交通越来越便利,生 活越来越舒服。"谈及这些年村 里的变化,村民们一个个笑得

文明健康 • 绿色环保